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বল 
�লকচার: P-06 

নবম �Ìিণ: পদাথ�িবĀান ১ম প¾ (অধ±ায়-০৩) 



 

এেáে¾, 

বেলর ঘাত, 

J = F×t = ma×t  [Newton's 2nd law]  
௩ି௨

௧
  

= mv-mu  
So,   
এককঃ  ିଵ 
মা¾াঃ   ିଶ

ିଵ 
ିଵ  

 

 

 

বেলর ঘাত 

**বল ও সমেয়র Ƴণফলেক বেলর ঘাত বেল। 

 

 

F ma=  

  =  𝑘𝑔𝑚𝑠ିଶ [𝑚 = 𝑘𝑔,  

      𝑎 = 𝑚𝑠ିଶ] 
 



Q. �মেয়টা 2kg ভেরর ফুটবলটােক 5m/s �বেগ Kick   

করেলা এবং �সিট �পােƃ �লেগ 3m/s  �বেগ  

িফের আসেলা! বেলর ঘাত কেতা?  

Ans:  

a) -4 Ns 

b) 10 Ns 

c) 16 Ns 

d) None 

Pole-01 



Given, 
 ିଵ  
 ିଵ  
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Here is the Solve: 

Direction

wfbœ wfbœ

+

+

-





Q. 2 kg ভেরর ফুটবলেক 10m/s �বেগ মারা হেলা ও এিট �দয়ােল ধাÔা �খেয় একই �বেগ িফের আসেলা! 

ভরেবেগর পিরবত�ন কেতা? 

Pole-02: 

Ans:  a) 40 Ns-2     b) 40 Ns     c) 40 kgms-3     d) 0 kgms-1 



  
  

  
  
  (Ans.) 

সমাধান 



Here, u1 > u2 

সংঘষ� 



So, 
Combined Momentum before Collision =m1u1  + m2u2 

Combined Momentum after Collision    =m1v1  + m2v2 
 
As, no force is applied from outside, according to Law of conservation of momentum, 

(For Numerous objects!!) 

Again, According to law of conservation of energy, 

(As, Ek = ½ mv2) 

 ଵ ଵ ଶ ଶ ଵ ଵ ଶ ଶ 

 ଵ ଵ ଶ ଶ  ଵ ଵ ଶ ଶ ………    
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সংঘষ� 



From Laws of Conservation of momentum & energy, we can denote v1 & v2→ 

ଵ
ଵ ଶ ଵ ଵ ଶ

ଵ ଶ
 

ଶ
ଶ ଵ ଶ ଵ ଵ

ଵ ଶ
 

**Practise a lil bit! 

Safe Jouney: ** Seat Belt must 
** Driving Speed Slower  

Laws of Conservation of momentum & energy 



Pole-03 

• Q. . A এবং B ব˥   এেক অপেরর িদেক এিগেয় চেলেছ। তােদর সংঘষŪ হেব 
যিদ: 

• a) | U a | = | U b | 
• b) | U a | < | U b | 
• c) | U a | > | U b | 
• d) All 

 



Here, 

Conservation of Energy & Momentum 

**Energy Transfer 



Q. 2kg ভেরর একিট রাইেফল �থেক 500m/s �বেগ 2gm ভেরর একিট বুেলট �বর হেলা! রাইেফেলর 

�শষেবগ কেতা? 

গািণিতক সমস±া 



Given,  Mass of Rifle = 2 kg.  
Mass of bullet = 2g = 2× ିଷ  
initial Velocity of Rifle = ିଵ 
initial Velocity of bullet = ିଵ 
Final velocity of bullet = 500 ିଵ 
Final velocity of Rifle = ?  
Now, 

ଵ ଵ ଶ ଶ ଵ ଵ ଶ ଶ  

ଵ ଵ ଶ ଶ 

ଵ ଵ ଶ ଶ 

ଵ
ଶ ଶ

ଵ

ିଷ
ିଵ ିଵ 

Here, (-) means opposite direction!! 
 

Solution: 



Pole-04 

• Q. যিদ আপিন ĺকানও ঘষŪণহীন ĺমেঝেত বেস বȱকু ĺথেক ʟিল চালােনা 
˝˙ কেরন তেব: 

• a) বুেলটǅ আেগর ĺচেয় ʶত যােব… 
• b) আপিন িপছেন সের যােবন … 
• c) i + ii… 
• c) None… 

  
 



Q. A বǞর ভর 20kg এবং  B বǞর ভর 30kg. B বǞ 10m/s সমেবেগ চলেছ।  A বǞ িƉরাবƉা �থেক 

যা¾া Ǘǔ কের 3ms-2 সমƢরেণ 10s ধের চেল  B বǞর সােথ সংঘষ� করেলা এবং তারা সংঘেষ�র পর 

িমিলত বǞেত পিরণত হেলা। 

 

a( ) িমিলত বǞর �বগ কেতা? 

b( ) ভরেবেগর সংরáণ সূ¾ িক সমথ�ন কের? 

c( ) শি×র সংরáণ সূ¾ িক সমথ�ন কের। 

গািণিতক সমস±া 



(a)  Given, 𝑚஺ = 20 𝑘𝑔  

 𝑚஻ = 30 𝑘𝑔  

 𝑣஻ = 10𝑚𝑠ିଵ  

 𝑣஺ = 𝑂𝑚𝑠ିଵ  

 𝑎஺ = 3𝑚𝑠ିଶ  

 𝑡 = 10 𝑠𝑒𝑐  

 So, After t time, 𝑉஺ = 𝑢஺ + 𝑎஺𝑡  

 = 0 + 3 × 10 𝑚𝑠ଵ =  30 𝑚𝑠ଵ  

 Now, combined velocity = V  [let] 

 So, 𝑚ଵ𝑢ଵ + 𝑚ଶ𝑢ଶ = 𝑚ଵ + 𝑚ଶ × 𝑣 

 ⇒ 𝑚஺𝑉஺ + 𝑚஻𝑉஻ = 𝑚஺ + 𝑚஻ × 𝑣  

 ⇒  20 × 30 + 30 × 10 = 20 + 30 × 𝑣 

 ⇒  𝑣 = 18 𝑚𝑠ିଵ  (Ans.)  

Solution: 



(b) Given,  𝑚஺ = 20𝑘𝑔 

               𝑚஻ = 30𝑘𝑔  

 Before Collision, 𝑣஺ = 30𝑚𝑠ିଵ 

                             𝑣஻   = 10𝑚𝑠ିଵ 

         After Collision, v = 18 𝑚𝑠ିଵ  

 Before Collision total momentums,  
 = 𝑚஺𝑣஺ + 𝑚஻𝑣஻  
 = 20 × 30 + 30 ×  10 𝑘𝑔𝑚𝑠ିଵ 
 = 900 𝑘𝑔𝑚𝑠ିଵ  
 After Collision total momentums,  
 = 𝑚஺ + 𝑚஻ × 𝑣  
 = 20 + 30 × 18𝑘𝑔𝑚𝑠ିଵ 
 = 900 𝑘𝑔𝑚𝑠ିଵ . 
SO,  

Solution: 



(c) Given,  𝑚஺ = 20𝑘𝑔  

 𝑚஻ = 30𝑘𝑔  

 𝑣஺ = 30𝑚/𝑠   

 𝑣஻ = 10𝑚/𝑠  

 v= 18𝑚/𝑠  

 ∴ Before Collision total kinetic energy,  

 =
ଵ

ଶ
𝑚஺𝑣஺

ଶ +
ଵ

ଶ
𝑚஻𝑣஻

ଶ  = 0.5 × 20 × 30 ଶ + 0.5 × 30 × 10 ଶ = 10,500 𝐽  

 ∴ After Collision total kinetic energy,  

 =
ଵ

ଶ
𝑚஺𝑣ଶ +

ଵ

ଶ
𝑚஻𝑣ଶ = 0.5 × 20 × 18 ଶ + 0.5 × 30 × 18 ଶ  = 8100 𝐽  

 

SO,  

 

Solution: 



Pole-05 

• Q. একǅ ƪাক এবং মােবŪেলর সংঘেষŪর পের: 
• a) ƪােকর গিতেবগ অপিরবিতŪ ত। 
• b) মােবŪেলর ĺবেগর িদকǅ অপিরবিতŪ ত 
• c) i + ii 
• d)None 

 



�লেগ থােকা সৎভােব,  

 Ʈŀ জয় �তামারই হেব 

D™¢vm-D‡b¥l িশáা পিরবার 



THANK YOU 


